

“爱心健康包”向在哈留学生传递温暖

“这是我在哈萨克斯坦最幸福的一天，我是全哈最幸福的小马。”哈萨克斯坦卡拉干达国立大学大三学生马婧妍4月1日发了条特殊的朋友圈。

今年20岁的小马来自新疆石河子大学俄语系，去年9月来哈做交换生。4月1日下午，她和其他12名在卡拉干达的中国留学生收到了一份惊喜大礼包，每人100只医用外科口罩、1升装消毒水、海外防疫指南、5公斤装东北大米、糖蒜罐头、竹笋罐头、水煮鱼调料和火锅底料。

这是中国驻哈萨克斯坦大使馆工作人员当天穿越五道关卡，驱车200公里，特意为学生们送来的“爱心健康包”。

负责运送“爱心健康包”的使馆工作人员向记者介绍，因防疫形势需要，大使馆所在的哈首都努尔苏丹和学生们所在的卡拉干达市都已封城。为看望他们，使馆特意提前向哈外交部发出照会，向两地抗疫指挥部申请到通行证。由于关卡阻隔，200公里的路走了近5个小时。

“使馆一个月前就和我们联系，提供防疫指导。现在疫情严峻，各地封锁，大使馆派人专程看我们，同学们都非常非常激动。”马婧妍说：“已经很难在卡拉干达买到口罩了，前些天当地超市大米开始逐渐断货，使馆送来的物资非常及时。”

同为交换生的邹瑶告诉记者，3月16日学校停课，同学们在宿舍上网课，在网上订菜，一起做饭。学校宿舍的防疫很严格，物资也比较充分。

“使馆领导看望我们时说，祖国很关心留学生群体，指导我们科学防护，要求我们认真完成学业，我们一定会照顾好自己，学好知识，增强本领，学成报效祖国。请大家放心，祖国放心！”邹瑶说。

卡拉干达国立技术大学孔子学院老师鲁素琴也收到了“爱心健康包”。她告诉记者，哈萨克斯坦疫情暴发前，她已储备一些口罩，加上使馆送来的100只口罩，防疫物资已经足够。“我们心里暖暖的。其实不光是这些吃的

用的，更重要的是我们感到身在海外也有亲人，不是孤零零的一个人。”

早在3月下旬，在位于努尔苏丹的哈萨克斯坦国立欧亚大学学习的数十名中国留学生就收到了使馆的大礼包。张涵一是西安外国语大学哈萨克语专业大三交换生，他告诉记者，他们已经收到大使馆送来的两批防疫物资，能够帮助班上同学们一起渡过难关。

国立欧亚大学的交换生何佳欢说：“哈萨克斯坦防控措施严格，我们对哈抗疫充满信心。

使馆和祖国的关心让我们很安心，我们一定不辜负期望，做新时代中哈友好使者。”

使馆工作人员向记者透露，他们还将继续为辖区内中国留学生发放“爱心健康包”，没有在使馆注册的自费留学生也可以通过各种形式获得这一健康包。“使馆愿随时提供帮助，与留学生风雨同舟、患难与共、共克时艰。”

新华社记者 任军 张继业
(新华社努尔苏丹4月2日电)

我使馆向留法学子发放首批1.2万个“健康包”

“万里送真情，祖国在身边”

据新华社巴黎4月2日电 (记者唐霁) 中国驻法国大使馆2日在巴黎举行“万里送真情，祖国在身边”留法学子“健康包”发放仪式，向疫情期间在法留学人员送去祖国的温暖。

记者在仪式现场看到，中国驻法国大使卢沙野向留学生代表发放了“健康包”。“健康包”里有防疫物品、药品和防疫指南。

卢沙野说，中国政府给留法学子的第

一批防疫物资本周寄到巴黎，使馆工作人员迅速分拣打包，在第一时间将这批1.2万个“健康包”送到留学人员手中。

他说，在法留学人员表现出共同抗击疫情的信心。目前在法中国留学生中仅有一人被确诊感染，在使馆教育处指导下，通过学联组织得到了很好的照顾，正在逐渐康复。他希望同学们继续加强团结互助，遵守法国防疫规定，减少外出，做好个人防护。使馆将尽全力给予帮助和支持。

卢沙野接受新华社记者采访时介绍说，疫情暴发后，使馆启动应急预案，对在法中国公民情况进行了认真摸底，有针对性地做好领事保护工作。使馆此前已通过协调各方资源先后为留法学子筹集约3万个口罩，发放至全法学联、各地地方学联以及抗疫互助组等63个学生组织。使馆多次发布安全提醒，组织视频讲座介绍防疫知识和经验，并与法国政府部门以及法方院校保持密切联系，全面做好留法学子抗击疫情工作。

上周首次申请失业救济人数达664.8万，近十倍于疫情暴发前的最高纪录

疫情“抹去”美国就业十年繁荣

美国劳工部日前公布最新就业数据：由于新冠肺炎疫情蔓延导致各行业普遍停产停工、大量人员“居家”赋闲，上周首次申请失业救济人数达664.8万，近10倍于疫情暴发前的历史最高纪录。

在美国确诊病例增长曲线“挑高”背景下，作为衡量经济重要指标的首次申请失业救济人数又创下如此纪录，让美国遭受双重暴击。

美国劳工部数据显示，3月22日至3月28日这一周，美国首次申请失业救济人数增至664.8万。劳工部同时将前一周数据上调至330.7万，而此前单周历史纪录是1982年10月的69.5万。3月共有超1000万美国人失业并申请政府救助。有分析师说，还有不少新失业者尚未来得及提交申请，所以实际失业人数可能更高。

这些数字连经济学家都直呼“可怕”。明尼苏达大学劳动经济学家阿伦·索森直言“从未见过这种状况”，过去两周首次申领失业救济总人数相当于2007年至2009年经济大衰退时期前6个半月的数字总和。经济学家海迪·希尔霍尔兹预计，截至7月，美国将有2000万人失业，遭遇上世纪初大萧条以来最严重失业状况。

毕马威首席经济学家康斯坦丝·亨特表示，美国就业市场萎缩速度和幅度前所未有，是经济大萧条和大衰退期间都没有出现过的状况。她预计未来几周还将有数百万人申请失业救济。

美国财政部长姆努钦3月中旬曾警告，按照最坏情况估计，疫情可能导致美国失业率飙升至20%。虽然总统特朗普说“绝对到不了这个数”，不少经济学家估计，疫情将使10年来持续稳健的美国就业市场遭遇空前危机。

新增申请失业救济人数凸显美国企业和员工受经济危机冲击的程度，而就业下滑往往是经济低迷或衰退前兆。

分析人士指出，造成该指标近两周激增的原因主要有两点。一、美国政府颁布2万亿美元财政刺激计划让更多独立承包商和个体经营者得以享受并申请失业福利；二、更多州颁布全州范围内“居家令”，导致失业人数暴增。

整体来看，小企业由于现金储备少，疫情冲击下会更快裁员以节省成本。

美国自动数据处理公司4月1日公布的数据显示，3月，员工规模在1至49人之间的小企业总计削减9万多名员工，大中型企业反而增加6.3万名雇员。整体算来，美国私营部门3月总共削减2.7万个就业岗位，是该指标10年来首次下降。

就在2月，美国失业率还保持近50年低位的3.5%。但百达集团财富管理公司经济学家托马斯·科斯特预计，随着美国更多州颁布“居家令”，失业率持续升高，达20%“并非不可想象”。

高失业率将大大加重失业救济等社会保障系统负荷，而低收入群体受失业影响最大。低收入者多数靠“打零工”谋生。在疫情引发的停工潮中，这一群体无法居家办公，一旦其工作场所停业，就等于断了收入。“难看”的失业数据固然让政府和商界焦虑，但这更意味着千万户家庭的生活面临危机。疫情冲击全球供应链和需求市场，付出经济代价在所难免。美国政府固然会为何时全面复工、恢复经济增长而焦虑，但眼下最重要仍是全心全力与世界协同合作，尽快遏制疫情，保住“漂亮”就业率的最根本依托：民众的生命安全。

新华社记者
(据新华社北京4月3日电)



1日，在美国洛杉矶，一名因新冠疫情而失业的女子在家制作口罩。

新华社发

有城市颁布“口罩令”，有国家规定去特定场所必须佩戴

欧洲人渐渐转变戴口罩观念

随着欧洲新冠疫情持续发展，近日有一些欧洲国家和城市规定民众去特定场所必须戴口罩，一些知名专家明确支持民众戴口罩，实际生活中戴口罩的民众也日渐增多。相比疫情之初几乎无人戴口罩，甚至歧视佩戴者，如今欧洲围绕戴口罩能否防感染的看法似乎正迎来“拐点”。

德国中部图林根州耶拿市政府3月31日说，未来一周内将出台规定，要求民众必须在购物、搭乘公交和进入人流量大的建筑时戴口罩。耶拿将成为德国首个颁布“口罩令”的城市。

奥地利总理库茨茨3月30日宣布，从4月1日起民众必须戴口罩才能进超市购物。他表示，此举不符合当地文化习惯，但从亚洲国家的经验看，戴口罩对防止病毒传播具有重要作用，民众必须做出适应性改变。据奥地利媒体报道，政府还有意将戴口罩的范围逐步扩大到公共交通工具及其他人员密集的公共场所。

捷克政府早在3月18日便要求民众出入公共场所必须遮住口鼻，如今捷克将戴口罩作为重要经验推荐给其他国家。3月29日，捷克总理巴比什在发给美国总统特朗普的一则推文中，呼吁美国实行公众出行戴口罩的规定，还说即使戴普通布口罩也有显著效果。巴比什在另一则推文中说他已将此信息与欧洲多国政要分享。

欧洲医疗领域专家中，虽然不少人仍没有肯定口罩对预防感染的有用，但有些

专家立场略有改变，有些则支持或呼吁民众戴口罩。

德国知名病毒学家德罗斯滕在疫情之初表示，口罩对普通民众无用。但他在近期的采访中透露，他也开始戴口罩去超市购物了，不过戴口罩主要目的还是保护他人。他仍认为，没有证据表明戴口罩可以保护自身不受感染。

“由于新冠病毒可以非常活跃地在咽喉部位复制，而且在症状出现前两天就可以感染他人，戴口罩可以保护周围的人。”德罗斯滕解释，并说他戴的是一个棉布口罩。

德国另一位知名病毒学家亚历山大·克库勒则明确支持普通人戴口罩，甚至还要发起一个“不戴口罩非好汉”的倡议行动。

比利时鲁汶大学传染病学专家让-吕克·加拉3月31日在接受当地媒体采访时强调：“鉴于比利时当前疫情日益严重，重症监护病房接近饱和，民众绝对有必要戴上口罩。如果每个比利时人外出都戴上口罩，就能减少飞沫传播，这方面的作用是毫无疑问的。”

法国前卫生部长杜斯特-布拉齐4月1日表示，根据中国专家的经验，防控新冠疫情有两个关键措施：限制出行和戴口罩。虽然欧美没有戴口罩的习惯，但是“面对疫情，所有人都应该戴口罩，不论是生病的人还是健康人”。

欧洲普通民众中，虽然大多数人出门仍不戴口罩，但戴口罩的人逐渐多了起来。在瑞士，短短一两周时间内民众对口罩的看法就发生了改变，不仅邮局员工、药店员工、外卖骑手都戴上了口罩，有人下楼扔垃圾、遛狗也戴上了口罩，很多老年人如果不得不出门，也会戴上口罩。奥地利维也纳街头居民戴口罩的比例也明显增加。

在立陶宛首都维尔纽斯街头、超市和公共汽车上，戴口罩或用织物遮住口鼻已非常普遍。当地许多年轻人原本认为只有生病才戴口罩，而今有的人戴着母亲自制的口罩出门。

在德国，缝制口罩的教程在网络上广泛传播。《南德意志报》一篇评论员文章写道：“缝纫机在德国开动了，从小学生到老奶奶都在缝制口罩，支持口罩短缺的诊所和养老院。”这篇文章还说，缝制口罩已成为一项彰显团结的行动。

但是，口罩短缺依然是欧洲扩大戴口罩范围的主要障碍。在瑞士日内瓦，政府已经通过家庭医生给65岁以上老年人发放或邮寄口罩。据瑞士官方数据，瑞士目前大约有1700万个口罩，而每天需要200万个。

德国城镇和市政协会近日发表声明反对一刀切的“口罩令”，理由是德国医护人员依然面临严重的口罩短缺问题，而“口罩令”可能造成居民囤积口罩，导致最需要口罩的人反而买不到。

新华社记者 (新华社柏林4月2日电)

百名中国学者联名致信美国各界 呼吁团结合作,外交部回应:

希望多一点理性冷静 正面和积极的声音

新华社北京4月3日电 (记者成欣) 针对《外交学人》刊发100名中国学者联名致美国社会各界的公开信，外交部发言人华春莹3日说，中方希望并欢迎各国，特别是美国社会各界能够多一点这样的理性、冷静、正面和积极的声音。

当日例行记者会上，有记者问：4月2日，国际知名期刊《外交学人》刊发了100名中国学者联名致美国社会各界的公开信，从人类命运共同体的角度，呼吁全球团结合作。学者们在公开信中表示，抗击新冠肺炎疫情是一场漫长与艰辛的全球持久战。各国应该团结、合作，而不是相互埋怨、推诿、指责。你有什么评论？

“我注意到已有一些国家政要对这封百名中国学者联名致美国社会各界的公开信作出了积极回应。我也转发了这封公开信。”华春莹说。

华春莹表示，就像这封公开信所说，这场疫情是史无前例的。中国同其他出现疫情的国家一样，都是病毒的受害者。世界各国人民唯有团结合作，才能早日取得抗击这场疫情的最终胜利，才能最大程度地维护各国人民的生命安全和身体健康。“我们希望并欢迎各国，特别是美国社会各界能够多一点这样的理性、冷静、正面和积极的声音。”

新加坡日增56个本地感染病例

李显龙呼吁国民尽量在家，政府将发放口罩

本报讯 综合新华社消息，新加坡卫生部3日发布的新加坡疫情数据显示，新增65例确诊病例，累计确诊病例达1114例。

在新增的65例病例中，9例为境外输入病例，56例为本地感染病例，其中39例与早前确诊病例相关。

新加坡总理李显龙3日下午发表电视讲话，宣布关闭提供非必要服务的工作场所，学校学生将居家学习，并呼吁国民尽量减少不必要的外出和社交。

李显龙呼吁国民尽量待在家里，不要出门社交。他还表示，在之前宣布的两个总计550亿新元的疫情援助计划之外，新加坡副总理兼财政部长王瑞杰6日将在国会宣布额外的援助措施。

新加坡卫生部同日发布文告表示，近日新加坡社区感染的新冠病例越来越多，需要进一步采取措施控制疫情蔓延。必须外出与他人有密切接触者，佩戴口罩可以起到一些防护作用，政府将向居民发放可循环使用的口罩。

英建成首家收治新冠病例临时医院

以护理学先驱南丁格的名字命名,可收治4000人

新华社伦敦4月3日电 (记者张代蕾) 经过9天时间的改建，英国首家用于收治新冠病例的临时医院3日在伦敦落成。医院以英国知名护理学先驱南丁格的名字命名，可收治4000人。

英国媒体报道说，南丁格医院初期已安置500张床位，将用于接收从伦敦其他医院转移过来的重症患者。

英国王储查尔斯当天通过网络视频为医院落成揭幕。他说，南丁格医院的迅速落成，“是至暗时刻的一道璀璨光芒”。

按计划，英国还将在威尔士、苏格兰和北爱尔兰等地修建多家临时医院用于应对新冠疫情。

默克尔结束居家隔离返回总理府

继续使用网络视频连线方式 参加会见和会议

新华社柏林4月3日电 (记者张远 任珂) 德国联邦政府发言人赛贝特3日说，德国总理默克尔当天结束居家隔离并返回总理府工作。

赛贝特说，依照德国疾控机构罗伯特·科赫研究所的建议，默克尔结束为期两周的隔离，已经返回总理府工作。默克尔将继续使用网络视频连线方式，参加大部分日程安排的会见和会议。因上月20日接触一名确诊感染新冠病毒的医生，默克尔22日开始居家隔离。隔离后，默克尔先后3次接受新冠病毒检测，结果均为阴性。

隔离期间，默克尔在家办公，履行总理职责，总理府以视频或音频方式发布默克尔信息。

据罗伯特·科赫研究所3日发布的数据，德国确诊病例约8万例，死亡病例超过1000例。

印度确诊病例突破2500例

新华社新德里4月3日电 (记者赵旭) 印度卫生部3日发布最新疫情数据显示，截至当地时间3日20时，印度比前一日新增确诊病例478例，累计确诊病例达到2547例，累计治愈163例，累计死亡62例。



3月26日，在印度金奈，消防员向建筑物喷洒消毒剂。

新华社发